

補齊膳食短板少得病

各國都有自己的膳食指南，以指導國民科學飲食。那麼，如果嚴格依從膳食指南的建議來吃，將會有怎樣的結果？英國研究人員近期發表的一項研究給出了答案：若能嚴格遵守一半以上的指南要求，即可降低早亡風險。

遵守膳食指南，患癌風險降低10%

倫敦衛生與熱帶醫學院、牛津大學合作刊登在《英國醫學雜誌·開放版》上的這項研究發現，若能嚴格遵照英國公共衛生部發布的膳食指南，至少可使患癌風險降低10%；若能遵循指南要求的一半以上，死亡風險可降低7%。報告主撰寫人、倫敦衛生與熱帶醫學院營養和流行病研究學助理教授希爾·比克稱，數據顯示，堅持足量食用水果和蔬菜對英國人健康的影響最大。

上述研究提到的英國膳食指南發布于2016年，其主要建議包括：每天至少吃5份(即400克)不同類型的水果和蔬菜，占每天所吃食物的1/3以上；澱粉食物應占所吃食物的1/3以上，以土豆、麵包、米飯、面食或其他澱粉類碳水化合物為主，尤其建議選擇纖維含量較高的全谷物品種；食用乳製品或其他替代品(如大豆製品)，盡可能選擇低脂和低糖產品；少吃紅肉和加工肉，每周至少要吃兩份魚；豆類、如豌豆、小扁豆等可作為肉的替代品；選擇不飽和脂肪占比較高的食用油，如菜籽油、橄欖油、葵花籽油，同時應控制油攝入量；少吃高脂、高鹽、高糖食物，如巧克力、蛋糕、含糖汽水、冰淇淋等；每天喝6~8杯水。我國膳食指南總體原則與其基本一致。

對於該研究得出的結論，中國農業大學食品科學與營養工程學院副教授範志紅表示並不意外，特別是蔬果攝入對英國民眾整體健康的影響。聯合國糧農組織的數據顯示，歐美國家乳製品和肉類攝入充足，但蔬果攝入量遠未達標，可謂英國人飲食的“短板”。管理學上有個著名的“木桶效應”理論，其強調木桶盛水量的多少取決於短板的長度。因此，找到飲食習慣中影響健康的最大短板，重點進行補充，即可得到最顯著的獲益。

國人飲食有三大短板

各國政府一直強調人們應保持均衡飲食，但現實生活中，能嚴格遵守膳食指南的人占比很低。《柳葉刀》曾針對全球195個國家和地區的飲食攝入趨勢進行研究，發現全球近20%死亡案例都是由飲食不健康所致。倫敦衛生與熱帶醫學院統計顯示，在英國，大約只有0.1%的人能嚴格遵守指南的全部內容，約44%的人可以遵守上述要求中的3~4項。

我國因飲食結構引發的健康問題同樣較為嚴重。《柳葉刀》研究顯示，中國因飲食結構失衡造成的心血管病死亡率及癌症死亡率均為世界人



口前20國家中的首位。文章分析認為，中國人飲食結構存在的主要問題是鹽攝入太多、雜糧及水果吃得太少。

此前，復旦大學公共衛生學院團隊在全國不同地區進行的膳食情況調查也得出了類似結論。他們對東北、東部沿海、華中、西部四個主要區域的14584名參與者進行了總體飲食質量評估，結果發現，除油、鹽攝入過多外，盡管大多數參與者的谷物攝入得分較高，但近六成人既沒有食用全谷物，也不攝入雜豆類，這說明人們消費的谷物中很大一部分是精制谷物，水果攝入也未達到指南要求的攝入量。

《柳葉刀》2019年發布的數據顯示，2017年中國主要危險因素相關死亡數量中，高居首位的是高血壓，每年導致的死亡高達250萬以上，而高血壓與鹽攝入過量密切相關；排在第三位的是高鈉膳食，直接導致了150萬以上的死亡，在所有膳食相關危險因素裏是最高。此外，研究發現，攝入較多全谷物可降低2型糖尿病、心血管病風險，祇吃精白谷物而全谷雜糧過少，不僅容易造成記憶力衰退和疲乏無力，且可能增加腸癌風險和全因死亡風險。水果方面，由於富含維生素、礦物質、膳食纖維，以及有機酸、芳香物質等成分，水果被認為是膳食中幫助平衡鈉元素的重要食物類別，也是多酚類抗氧化物的重要來源。我國學者在50萬人中進行的調查研究發現，每天吃水果可顯著降低高血壓、心腦血管病風險。另有研究顯示，我國因水果攝入不足造成的期望壽命損失為1.73歲。

補短板，吃對也要吃夠

按照“木桶效應”理論，為降低慢性病風險和全因死亡風險，國人改善飲食最要緊的是補齊上述三大“短板”。

《中國居民膳食指南(2016)》建議，每人每天鹽攝入量應不超過6克，所謂“飲食清淡”並不是不能吃酸吃辣，主要是減輕咸味。範志紅說，日常飲食中，鈉主要來源於各種咸味調味品，火腿腸、咸肉等加工肉製品，以及薯片、鍋巴、炒貨等咸味零食。因此，平時要注意在烹調時借助各種方法減少咸味調味品的使用，且要做到少喝咸湯、少吃咸味零食，購買加工食品時關注營養成



分表中的鈉含量。孩子成長過程中，更要注意從小適應“淡味”食物。

谷物富含澱粉，可提供居民每天所需總能量的50%以上，但必須注意精制谷物與雜糧的攝入比例。按照我國膳食指南的推薦，谷薯類每天攝入250~400克，其中全谷物和雜豆在50~150克。如果將這個數量平均分到三餐中，也就是每餐不到50克，保證足量攝入並不難。建議一餐中粗糧占整體主食的1/3~1/2，可以做成雜糧飯、雜糧粥等；還可將其加入菜肴，比如芸豆炒肉；或搭配不同食物，比如燕麥配牛奶、紅豆煮軟爛放入酸奶等。中南大學湘雅醫院營養科副主任劉菊英強調，要補齊這一短板，還需糾正兩個誤區。

誤區一：減肥就減主食。很多人認為，減肥就等於不吃主食。實際上，真正讓人發胖的主食是精白米面，如大米飯、白米粥、白饅頭等，而非未經精細化加工的全谷物，如玉米、燕麥、黑米等。減肥的關鍵在於限制熱量攝入，尤其是高能量密度的食物，全谷物由於富含膳食纖維、維生素和礦物質，不僅不是減肥路上的“敵人”，反而可以增強飽腹感，為減肥助力。

誤區二：看見全麥就買。不少人知道全谷物食品更健康，因此見到超市的全麥面包、雜糧餅乾就會購買，自認為這樣能避免全谷物攝入不足的問題，但實則不然。超市裏許多包裝食品都以“全麥”“雜糧”為噱頭，却未必真是全谷物。通常，商品配料表中的原料會按添加比例排序，全麥/雜糧成分越靠前越好，且添加量越高越好，全麥添加量祇有不到10%的或沒有排在第一位的，都不建議購買；真正的全麥食品膳食纖維比較豐富，營養成分表中通常會標注其含量，若每100克產品中含量超過6克，且添加糖、奶油等成分排在配料表較後的位置，建議購買。

水果的每日推薦攝入量是200~350克，最好選擇新鮮水果，不要以果汁等代替。劉菊英建議，為增加水果攝入量，可將多種顏色和品種的當季新鮮水果切成小塊，放在伸手就能拿到的地方。

最後要提醒的是，由於每個人的飲食習慣不同，調整起來也需因人而異，可以用日記或照片記錄下日常三餐，從中分析自己飲食的問題在哪兒，再有針對性地補充。有的放矢地補“短板”，才是降低患病風險的最有效措施。



熬出鮮美鷄湯，鹽很關鍵

鮮美鷄湯總能勾起我們的食欲，讓人回味無窮。鷄湯的鮮味來自於其自身的呈味物質，比如氨基酸、核苷酸、核糖酸、有機酸、多肽、無機鹽以及多達上百種的醛類和醇類物質，其中最關鍵的是谷氨酸和核苷酸。除此之外，鹽是另一個關鍵成分，它不僅帶來咸味，而且和鮮味互相放大，使得風味更加濃郁。因此，炖鷄湯時如何加鹽非常關鍵，這也吸引了許多廚師、廚藝愛好者以及科學研究者的關注。

加多少鹽風味更好？雲南農業大學楊育才等人根據不同鷄湯的放鹽量，分別就色澤、滋味、香氣和形態打分。研究使用相同品種的雞，把雞肉焯水之後衝洗乾淨，按照肉水比1:3的量重新加水，大火煮開，加鹽，然後小火慢煮2個小時。最後的結果是：隨著鹽量的增加，色澤、滋味、香氣、形態的得分都相應升高；從鷄湯好喝的角度衡量，加鹽2.0%（100克湯裏加2克鹽）是最佳選擇。儀器分析所得到的成分數據，跟這個品嘗結果一致。需要提醒大家的是，喝按照這個量加鹽的鷄湯時，其他菜一定要少鹽，否則很容易鈉超標。

何時放鹽才好喝？北京工商大學張玉玉等人比較了不加鹽、在開始炖之前加鹽和炖好之後才加鹽三種方式下鷄湯的風味。這項研究炖的是鷄胸肉，加入2.5倍的水，在85℃條件下炖3個小時，加鹽量為鷄湯量的1%。結果發現，一開始就加鹽的鷄湯中氨基酸含量最高，為2115毫克/升，而不加鹽的鷄湯和煮制後加鹽的鷄湯差別不大，分別為2016毫克/升和2021毫克/升。感官評分顯示，炖鷄一開始就加鹽的鷄湯得分最高，其次是炖好之後再加鹽，完全不加鹽的鷄湯得分最低。

需要強調的是，這兩項研究都祇是以“鷄湯好喝”為目標，並沒有考慮加鹽以及加鹽順序對雞肉的影響。簡單來說，加鹽會讓更多的風味物質溶到湯中，這對雞肉的風味是不利的，鹽對於雞肉纖維的變性熟化也會產生影響。如果要考慮雞肉的風味口感，那可能就有不同的結論了。

此外，要想熬出鮮美的鷄湯還要注意以下幾點：第一，盡量用砂鍋；第二，水要一次性加足；第三，不要加太多調料。

處處爭分奪秒很焦慮 犧牲個人生活不快樂

過度追求效率，身心俱疲

小李是大家眼中的“效率狂人”，好像不論幹什麼都要把時間利用地非常充分，不允許浪費一分一秒。他喜歡做計劃、定目標，一旦沒有跟著計劃走或沒達到目標，就會非常焦躁，難以重新調整節奏。工作上也是，他喜歡把工作時間都鋪滿，如果閑下來，就會心生負罪和空虛感，甚至因焦慮和自責而長期失眠。雖然“高效”是好事，但小李總有一種被時間追着跑，被“趕緊做完”控制的感覺。

大連醫科大學附屬大連市中心醫院心理門診副主任鄒霞說，現代社會，人人都談“效率”，追求效率看似完全無害、無過，但如果幹什麼都下意識地“爭分奪秒”，處處不得放鬆，就像是“效率上癮”，對己對人都不是一件好事。根據澳大利亞效率專家西裏爾·佩皮恩的觀察，對效率上癮的人分3種：1.效率強迫型，他們很重視細節，過分追求完美、精確的後果，行為上過分循規蹈矩，拘泥於形式、章程及次序，達到吹毛求疵的程度；2.自私生產型，沉迷於自己的目標，逃避合作，排斥做計劃之外的事；3.數量迷戀型，是最常見的一種，他們認為人生應該“產出越多越好”，所以分配給工作的時間很長，犧牲個人和家庭生活，常常面臨精疲力竭的風險。

鄒霞分析，有些人過分追求效率的成因主要有以下幾點：1.社會的“鼓勵”。工業化社會推崇單位時間內產出最大化，不論是教育、輿論、宣



傳，都把效率看作是極好的事，效率高甚至等同於“優秀”，所以人們前赴後繼地提高各種效率。2.缺乏安全感。即使社會環境推崇效率，也並不是所有人都會上癮，他們還存在一些個性特徵，缺少安全感就是其中一個。這類人的生活中，能夠帶來快感的來源很少，也沒有親密的關係可以依賴，所以如果高效辦事讓他們獲得成就感、價值感，覺得自己有歸屬並成為唯一的快感來源，他們就會反復做這件事。3.陷入負面情緒。面對痛苦、悲傷、焦慮，有的人借酒消愁，有的人拼命幹活。祇要一件接着一件事地幹，就沒有時間來面對負面情緒。對效率上癮，尤其是工作上癮的人，就是試圖通過工作逃避、擺脫心傷。

效率上癮造成的最顯而易見的負面後果就是容易焦慮、煩躁。不允許自己慢下來也不讓他人出岔子，難以容忍別人“打亂”節奏，很容易發脾氣。久而久之，自己身心俱疲，人際關係也不好。鄒霞建議那些做什麼事都過分“統籌安排”的人：

首先，學會享受忙裏偷閒的樂趣。磨刀不誤砍柴工，生活要張弛有度，才能長久地保持活力和幹勁。建議每工作1小時左右，就安排幾分鐘身體活動，或和親朋、同事聊聊天。平時培養一些愛好或休閒活動，如看看電影、讀本小說、欣賞書畫音樂作品等，做些工作、學習之外的事。

然後，改掉“追趕式”的口頭禪。如“來不及了”“又浪費了一小時”“我沒有任何進步”等，這些口頭禪會讓人陷入“我不得不爭分奪秒”的心理怪圈，一旦閑下來就會有強烈的負罪感。

最後，調節對自己的認知。很多效率成癮的人，他們的出發點都是認為祇有高效率才能體現自我價值，從而努力工作來獲得外界的認可。鄒霞強調，生命的本身就是有價值的，不必給自己施加過多壓力；也要拓展生命的意義如感受自然、與人為善、積極創作等，不要祇依賴“幹活”。

